

中共山东省委机关报 1939年创刊

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号:CN37-0001 邮发代号:23-1

2017年11月17日

农历丁酉年九月二十九

第27215期 今日12版 济南市区潍坊泰安16版 热线电话: 0531-85193911

大众日报网: dzrb.dzwww.com

凝心聚力二十载,济南荣登第五届全国文明城市省会榜首

# 创城: 让人民生活更美好



□ 本报记者 申 红 张鹏程

20年风雨兼程,坚持不懈;20年砥砺 前行,坚韧不拔。这种被济南市民誉为 "脱胎换骨"般改造的动力之源,只有两 个字: "创城"

在第五届全国文明城市名单中,济南 位列省会城市榜首。这块来之不易的"金 字招牌",既证明了济南的不懈努力,更 回应了市民的殷切期盼。

近年来,济南市委市政府始终坚持 "以人民为中心"的发展思想,努力增强 群众的获得感、幸福感和安全感。

"创城是为谁而创?我们是为市民而 创, 创建是为民、创建要靠民、创建不能 扰民。"省委副书记、济南市委书记王文 涛一语点明济南市创城理念。他表示,济 南就是要通过文明城市的创建过程, 使城 市的管理水平得到提升,环境发生变化, 精神面貌发生改变, 文明素质得到提高, 让市民能在一个宜居宜业的城市中生活, "让大家生活在这个城市中,有一种荣誉 感、归属感、认同感,感到幸福指数提 高。

济南是这么说的, 也是这么做的。遵 循着"为民、靠民、不扰民"这个理念, 通过创城,济南的发展环境不断优化。今 年上半年,济南市经济增长速度在全国15 个副省级城市中仅次于深圳的8.8%,以 8.3%的增速居第二位,取得了2000年以

来的最好名次;近日,一篇发表在《国家 治理》周刊上的人民智库研究员文章显 示,济南在国内19个副省级及以上城市的 安全城市综合排名中位列第三,成为全国 最安全城市之一。通过创建全国文明城市, 济南700万市民的生活正越来越美好。

#### 为民靠民不扰民 便民利民还绿于民

创城之路, 困难重重。生活环境建设 是文明城市考核体系中的重要一部分,长 期以来,违法建设是城市管理一大难题, 不但非法占有土地,更阻碍了市民的正常 出行和生活。

去年底,济南市开展了史上最大规 最大力度的全市"拆违拆临"专项行 动。采取"先公后私""先政府后百 姓", 涉公违建先拆的原则, 敢于啃"硬 骨头",做到有违必拆。

"对拆出的土地要'以建绿为原则 不建绿为特例',要做到还绿于民、还路 于民、还利于民。拆违拆临不单是为城市 建设和发展服务,它更是一项民生工程、 民心工程、惠民工程, 为的是给城市留出 更广阔的发展空间,给百姓创造更美好的 生活环境。"王文涛在调研拆违拆临工作

整个济南市多部门多单位联合行动, 克服困难, 攻坚而上。山师东路沿街264 户、吉祥商街192户违建门头房,饮虎池 街烧烤一条街,以及国华美郡261户、锦 绣川水库等周边上百栋违建别墅,都被一 一拆除。今年以来,济南市共拆除违法建 设 6万余处共3146万平方米,并全部绿化 美化。建绿透绿竣工面积183万平方米,

城市绿化率提高了0.5个百分点。

如今, 行走在济南街头, 抬头看天, 雾霾悄然隐去,碧空如洗。低头看地,环 境干净整洁, 道畅路通。道路两旁, 违章 建筑不见,绿化带让人眼前一亮。

如果说城市风貌是城市的"面子" 背街小巷则是城市的"里子"。今年以 来,济南共整治"空中蛛网"1.6万多公 里,城市逐渐露出"最美天际线";整治 背街小巷263条,大量违建街道、老旧社 区旧貌换新颜,市民的幸福感直线提升。

济南市在抓好市容建设的同时, 不忘 抓好民生保障。最大限度保障广大被拆商 户的民生利益,分类帮扶,让商户有更多 就业选择。"之前拆违通知下来后,抵触 心理很大, 担心日后的生计问题。现在好 了,不但摊位政府给安置好,还给我免了 一年的租金,这才是真正的民生工程。 历下区山师东路街道的一处违建商业门头 房商户宋夏说

同时,济南市同步做好拆违后的便民 利民服务设施建设。400多家放心早餐直 营连锁店、200多家便民肉菜店、大量早 餐车, 更有移动"菜篮子"直通车开进社 区,市民在网上就能轻易搜索到全市便民 服务地图, 查看便民设施点位。

"我们要持之以恒抓市容环境整治, 继续推进露天烧烤以及杆线整治,坚持一 把尺子量到底, 持续深入地开展拆违拆临 工作。"济南市城管执法局局长吕灿华表 示, 创城工作要保持常态化, 坚决不能让 工作出现反弹回潮。

拆违拆临,绝不是一拆了之,而是将 市民的利益放在首位,将市容建设的美好 成果惠及广大民众, 让市民共享优美的公 共环境,还给市民洁净、整齐和美好,不

#### "济南式"过马路 已成文明城市招牌

路口文明是城市文明的缩影。清晰的 标志标线、完善的交通设施、规范的交通秩 序,是一个城市文明程度最直接的体现。

为改变交通秩序差、行人与非机动车 不遵守信号灯、机动车不礼让行人等不文 明行为,从5月份开始,济南开展路口秩 序整治, 在主要路口安装人脸识别系统, 对行人闯红灯行为进行抓拍、处罚并曝 光; 违法行人和违法驾驶人查实所在单位 属于文明单位的,将作为扣分项纳入文明 单位的考核评比。

多重努力之下,路口秩序整治的效果 立竿见影。以前的杂乱无章, 变成了现在 的秩序井然——不闯灯,不越线,绿灯通 行, 斑马线前机动车驾驶人和行人互相以 礼相待。目前,济南路口行人、电动自行 车违法和机动车不让行人斑马线违法率分 别下降28.6%、36.7%和79.3%。"济南 式"过马路已经成为文明城市的招牌。

在济南,随着创城工作的推进,不仅 是交通路口秩序得到大提升。10月份、据 "滴滴出行"统计,济南已经退出全国十 大最堵城市, "治堵"成效也逐渐显现。

近几年,济南交警秉承"以人为本" 的理念,编制道路交通组织和管理方案, 采用交通仿真技术,对旅游路、经十东路 等165处信号灯路口的信号配时进行精细 化调整,对英雄山路等12条主要道路绿波 带进行了动态优化。

同时,济南在国内首创了"逆向可变 左转车道", (下转第二版)

# 习近平应约同 沙特国王萨勒曼 通电话

新华社北京11月16日电 国家主席习近平16日应约同沙特国王萨

勒曼通电话。

萨勒曼对中共十九大胜利闭幕和习近平再次当选中共中央总书记 表示诚挚祝贺,强调中共十九大一定会指引中国人民取得更大成功。 萨勒曼表示, 在我同习主席共同引领下, 沙中关系取得巨大发展。沙 方愿通过沙中高级别联合委员会深入推进两国合作,对接沙特"2030 愿景"同中国"一带一路"倡议,深化能源、金融等领域合作。沙特 愿意成为中国在海湾地区的重要伙伴, 致力于加强和深化沙中全面战 略伙伴关系,这符合我们两国利益,也有利于世界与地区和平稳定。

习近平感谢萨勒曼来电祝贺。习近平指出,上个月闭幕的中共十 九大对中国发展具有里程碑意义。会议确定了中国发展的指导思想, 对中国现代化建设作出了战略部署。我们有信心带领中国人民,朝着 中华民族伟大复兴的崇高目标迈进。

习近平强调,中沙元首保持密切沟通十分重要。中国和沙特是全 面战略伙伴, 战略互信和互利合作不断发展。无论国际和地区形势如 何变化, 中方深化同沙特战略合作的决心不会改变。中方支持沙特维 护国家主权、实现更大发展的努力, 愿同沙方一道, 深化战略合作, 稳步推进"一带一路"倡议同"2030愿景"的战略对接,通过两国高 级别联合委员会机制落实好各领域合作,使中沙关系更多更好惠及两 国人民和地区其他国家人民。

两国元首还就共同关心的国际和地区问题交换了看法。

## 省十二届人大常委会 主任会议举行第100次会议

决定省十二届人大常委会

第三十三次会议11月27日召开

□记者 赵 君 通讯员 张博韬 报道

本报济南11月16日讯 今天下午,省十二届人大常委会主任会议 在济南举行第100次会议,决定省十二届人大常委会第三十三次会议 于11月27日在济南召开。省人大常委会副主任、党组书记柏继民主持 会议;副主任、党组副书记于晓明,副主任夏耕、尹慧敏、张新起。

会议研究了召开省十二届人大常委会第三十三次会议的有关问 题,建议该次会议的主要议程为:学习贯彻中国共产党第十九次全国 代表大会精神并作出相应的决议;审议省人大常委会主任会议关于提 请审议《山东省人民代表大会常务委员会关于召开山东省第十三届人 民代表大会第一次会议的决定(草案)》的议案;审议《山东省促进 科技成果转化条例(修订草案修改稿)》《山东省禁毒条例(草案修 改稿)》《山东省全民健身条例(草案修改稿)》《山东省企业技术 改造条例(草案修改稿)》《山东省青岛西海岸新区条例(草案修改 稿)》;审议省政府关于提请审议《关于山东省应税大气污染物水污 染物具体适用税额和同一排放口征收环境保护税的应税污染物项目数 的决定(草案)》的议案并作出相应的决定,书面印发省人大财政经 济委员会关于该决定草案审议情况的报告: 审查济南等九个设区的市 人大常委会报批的十三件地方性法规和决定并作出相应的决定; 听取 审议省政府关于2017年山东省省级预算调整方案的报告,审查2017年 山东省省级预算调整方案(草案)并作出相应的决议,审议省人大财政 经济委员会关于《2017年山东省省级预算调整方案的报告》的初审意 见; 听取审议省政府关于全省环境保护工作情况的报告并进行专题询 问,审议省人大城乡建设与环境资源保护委员会关于该报告的初审意 见; 听取审议省政府关于全省对外经贸工作情况的报告, 审议省人大 财政经济委员会关于该报告的初审意见; 听取审议省人民检察院关于 全省检察机关侦查监督工作情况的报告,审议省人大内务司法委员会 关于该报告的初审意见;

### F出新作为 不负新时代

党的十九大已经胜利闭幕二十多天 了。这段时间,全省上下深入学习宣传 贯彻党的十九大精神, 以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,坚定不 移落实党的十九大作出的各项决策部 署,形成了浓浓的学习氛围,广大干部 群众心情无比激动、思想高度统一、精 气神更加振奋。

情由心生, 事在人为, 关键靠干。 我们对习总书记的崇敬之情、感激之 心、追随之志, 对坚强核心、英明领 袖、伟大统帅的衷心拥戴,最终要靠实 际行动来证明, 靠真抓实干去体现。这 个月, 正是习近平总书记视察山东4周 年的日子, 也是习近平总书记对山东工 作作出重要批示、要求山东"走在前 列"3周年的日子。在这个重要时间节 点, 我们更应当不忘初心、牢记使命, 时刻铭记习近平总书记对山东工作的指 示要求和殷殷嘱托,干字当头,干中对 标,认真看一看哪些地方干得不到家, 哪些方面做得不够好, 哪些环节落实得 不到位,查一查哪些工作还需要再提升, 摆一摆哪些工作还需要再改进,怎样才 能以昂扬的精神状态进入新时代,挥笔 新时代,不负新时代,以实干的举措、崭 新的作为落实好党的十九大精神。

干出新作为,首先要靠新动力。我 们奋斗的动力, 根本来自于伟大思想的 科学指导。党的十九大确立习近平新时 代中国特色社会主义思想为我们党必须 长期坚持的指导思想, 这是党的十九大 最为重大的成果, 是党的十九大精神的 灵魂,更是指导山东发展实践的最根本 动力。全省广大党员干部群众必须时刻 紧跟理论创新的步伐、用习近平新时代 中国特色社会主义思想武装头脑,与时 俱进更新观念、创新思路, 以新理论指 导新实践,靠新动力推动新发展。科学 理论来源于实践, 也必将在实践中发出 真理的光辉。我们要通过深入学习宣 传, 让习近平新时代中国特色社会主义 思想家喻户晓、深入人心、广大党员干 部群众一旦掌握了科学理论的强大武 器,就一定能激发出强大的推动力量, 一定会转化为强省建设的生动实践。

观大势方可成大业, 谋长远才能赢 未来。干出新作为,要求我们准确把握 新的使命要求。党的十九大立足新时 代,作出我国社会主要矛盾发生重大变 化的重大论断,提出了分两步走建设社 会主义现代化强国的战略目标, 部署了 新任务新举措,这对我们做好各项工作 都提出了新的更高要求。这些新的使命

要求, 涉及方方面面的深刻变化和调 整,对我们做好各项工作都具有十分巨 大的影响。比如,发展的短板在哪里, 我们究竟应该怎么补这些短板?比如, 人民群众有什么样的新期盼, 我们如何 适应这些新期盼, 如何把好事办到群众 心里? 再比如, 供给侧结构性改革怎么 改, 新旧动能转换怎么转好, 五场攻坚 战如何打赢、中华优秀传统文化和沂蒙 精神怎么弘扬,全面从严治党如何向纵 深推进,等等。凡此各项,都需要我们 在落实好既定思路和部署的基础上, 对 照新的使命要求, 不断丰富内涵、科学 谋划,持续用力、务实推进。省委十一 届二次全会已经就贯彻落实十九大精 神、奋力谱写现代化建设山东篇章作出 部署, 广大党员干部群众要立足新时 代、牢记新使命、顺应新要求, 紧密结 合山东实际, 主动适应矛盾变化, 扎实 推进各项工作, 努力建设发展质量效益 更高、生态环境更优、人民群众更富、 社会更加文明和谐的经济文化强省,以 更加有为业绩推动十九大精神在山东落

干出新作为, 奋力开创经济文化强 省建设新局面,同样不是敲锣打鼓、轻 轻松松就能实现的, 有许多新挑战等着 我们去面对, 许多新困难等着我们去克 服。惟其艰险,方显勇毅,干出新作 为, 呼唤新担当。现在, 全省发展的思 路任务目标都已经十分明确,关键看工 作能不能干上去, 哪一项都是难啃的 "硬骨头",哪一项都需要我们付出艰 苦卓绝的努力, 哪一项都需要有人担 当、有人落实。我们所处的时代是伟大 的, 我们肩负的使命是光荣的, 我们干 事的舞台是广阔的。我们要以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指导,不 忘初心、牢记使命, 始终牢记身上肩负 的责任,坚定扛起强省使命:自觉践行 群众路线, 始终同人民群众站在一起、 想到一起、干在一起; 切实深化调查研 究, 摸实情、出实招、干实事、求实 效;不断改进工作作风,始终保持昂扬 向上的进取精神和一往无前的奋斗姿 态, 在新时代展现新气象, 靠新担当实 现新作为, 不负习

总书记的厚望和嘱 托, 不负新时代的 责任和使命, 靠真 抓实干的有为业 绩, 推动山东创新 发展、持续发展、 领先发展。



海右今语 微信公众号

### 今日导读

#### 8省区130名厅官 因环保问题被问责

第一批中央环保督察组移交100 个生态环境损害责任追究问题, 问责8省区1140人……

▶ 6 国际国内

#### 中美共建地球系统 预测实验室

开展高分辨率海洋及地球系统 模型开发、模拟和预测,携手应 对全球气候变化问题……



倒计时。



□记者 戚加绚 报道 11月16日11时18分, 青连铁路第一组500米长轨顺利铺设, 标志青连铁路开通进入

# 青连铁路 开始铺轨

开通进入倒计时

□记 者 戚加绚 通讯员 孙宏伟 报道

本报日照11月16日讯 今天, 青连铁 路开始铺轨, 开通进入倒计时。

11时18分,青连铁路第一组500米长 轨顺利铺设, 此次铺轨标志青连铁路正式 进入轨道工程施工阶段, 为奎山镇站场改 造施工拉开序幕, 明年青连开通洋河口至 赣榆北段工程进入倒计时。

据悉, 青连铁路正线全长194.5公 里,连接青岛市、日照市和连云港市,北 起青岛北站,终点在赣榆区与连盐铁路相 连接。在我国"八纵八横"综合运输大通 道中, 青连铁路位于山东东部沿海, 连接 着东北、华北和长三角, 承担着完善东部 沿海地区海铁联运格局、提高港口集疏运 能力的任务。

## 强冷空气影响我省 半岛将迎首场降雪

19日将迎下半年来最冷一天



近日,冷空气来袭,日照街头大风吹皱行人眉头,

□通讯员 叶 文 记者 王亚楠 报道

本报济南11月16日讯 强冷空气来袭!预计17~18日,我省将出 现大风和降温天气,半岛地区将迎来今冬首场降雪。19日气温将降至 谷底,全省将迎下半年来最冷的一天。省气象台于16日11时发布寒潮 蓝色预警信号和海上大风黄色预警信号。

据悉, 此次强冷空气影响范围广、降温幅度大, 提醒公众做好防 寒保暖措施,避免感冒;降雨、降雪地区,请注意交通安全。

上一股影响我省的冷空气残余势力至今还未完全消除,又一股强 冷空气接力而来;此次强冷空气不仅会让我省气温猛降,还将给我省 带来大风和雨雪天气。据悉,这次冷空气是自17日白天开始,最低气 温出现在18日、19日早晨,19日白天气温将开始回升。17~18日,我 省将出现大风和降温天气,气温将明显下降。预计过程降温幅度:内 陆地区8~10℃,沿海地区4~6℃。预计19日早晨最低气温:内陆地 区-3~-5℃,沿海地区0~-2℃。另外,17日夜间到18日,烟台和威 海部分地区有阵雪。